

# 中医复兴,此其时矣——读《中医复兴论》有感

★ 匡萃璋 (江西医学院第一附属医院 南昌 330006)

**摘要:** 中医学植根于传统文化的沃土,具有传统文化的基质,属于古代的自然科学;中医学的世界观、认识论、方法论具有目前现代科学所不能包容的真理性、科学性;真正认识中医的“体用”关系,乘势而进,正是中医复兴的大好契机。

**关键词:** 传统文化;科学;中医

**中国分类号:**R 2-03   **文献标识码:**A

读了李致重先生著《中医复兴论》(中国医药科技出版社,2004)一书后,不禁抚卷沉思,感慨系之。李先生在该书“后记”中两次提到利玛窦,笔者即借利玛窦为话题,抒发一点感想。

话说耶稣会教士利玛窦于明万历 10 年(1582 年)来到中国,1601 年定居北京,1603 年“畴人宰相”徐光启受洗入教,中西文化的交流与碰撞就此揭开序幕。其时中国的传统科技正处于鼎盛的大综合时期,《徐霞客游记》(徐霞客 1586~1641)、《本草纲目》(李时珍 1518~1593)、《天工开物》(宋应星 1587~?)、《农政全书》(徐光启 1562~1633)这四大科学名著体现了地理学、医药学、工矿学、农学各领域的最高成就,以徐光启为代表的中国知识分子,面对利玛窦传来的西学是充满自信地虚心向学的。徐光启评价西学说:“格物穷理之学,凡世间世外,万事万物之理,叩之无不河悬响答,丝分理解……有形有质之物,有度有数之事,无不赖以为用,用之无不穷巧极妙者……器虽形下,而切世用。”又推崇《几何原本》说:“盖不用为用,众用所基,真可谓万象之行圆,百家之学海。”在徐光启的主持下,先后吸收耶稣会教士龙华民、邓玉函、汤若望、罗雅谷等人参加,完成了《崇祯历书》的编写,使其成为中国人了解西方天文历象的百科全书,至崇祯十六年(1643 年)“八月诏西法果密……通行天下。会国变,竟未实行。”其时

中国人面对西方文化科技从容吸纳的胸襟与视野,都无愧于汉唐盛世。国人对自己的文化与科学是充满自信的。

只可惜,明、清嬗代的“国变”使中西文化交流的大势受到削弱。入清后,虽然康熙皇帝个人对西学颇感兴趣,却从未想到将西学普及士人,甚至也未传之子孙。至乾隆四十年(1775 年)在华耶稣会停止活动,中国士人回到文献考据的故纸堆。天朝在盛世升平中“蛮貊四夷”。孰料六十五年后“英夷”就以其坚船利炮叩关虎门。自 1840 年开始,西方文化就以殖民侵略的强权方式向中国传统发起猛攻,中西文化交流的方式和气氛与明末的平和、平等相较已大异其趣。起初,“天朝”仍然希望“师夷之长技以制夷”,继而想“中学为体,西学为用”,至甲午战败、“一战”“战胜”竟两蒙奇耻,面对“瓜分豆剖”“亡国灭种”的危机,中国知识分子才终于喊出“打倒孔家店”的口号,与传统作最后的决裂。

在与传统文化的沉痛决裂中,中国知识分子终于从统治中国两千多年的道统、礼教、科举等重重桎梏中解放出来。但是,国势已亟,救亡不暇,在一片焦虑与惶恐的氛围中,知识精英们几欲将“腐朽落后”的传统文化连根拔除。比如,语言、文字原是文化的最根本的基质,而“五·四”精英中的不少人却欲将汉语、汉字一并废除而代之以“世界语”。在这种

● 百家争鸣 ●

**作者简介:** 匡萃璋,教授,主任医师,江西省名中医,长期从事中医临床教学和研究。

氛围的笼罩下,中医受到胡适、丁文江等精英的笑骂自不足为怪,甚至鲁迅先生也有一段沉痛的名言:“我们目下的当务之急是:一要生存,二要发展,倘有阻碍这前途者,无论它是古是今,是人是鬼,是三坟五典,百宋千元,天球河图,金人玉佛,祖传丸散,秘制膏丹,统统踏倒它。”其时,与中医一同受到鞭笞的还有京剧,可见“汉家”的语言、文字、科学、艺术事事不如西方,中国人的文化自信已丧失殆尽,只剩下黄皮肤黑眼睛如何“改良”了。联系这一历史背景,来看上世纪三十年代余云岫提出废止中医案事件,就毫不足怪。

中医的未被废止其实并非由于中医人士的抗争,因为当时中医除了强调“有疗效”而外并不理直气壮,正如胡适所言:“西医知道病因,治不好病,是科学;中医能治好病,不知病因,所以不是科学。”一句“不是科学”已将中医置于万劫不复之地,只不过由于当时“新医”尚未发展壮大,暂留中医自生自灭而已。

五十年代,毛泽东指出:“中国医药学是一个伟大的宝库,应当努力发掘,加以提高。”毛主席并非医师更不是中医,作为一个革命导师与政治领袖,他的论断实际上反映了以中华人民共和国的建立为标志,救亡图存的任务基本完成后,中国知识分子对传统文化重新建立起自信。据说败退台湾的蒋介石对毛泽东的举措唯一不反对的,就是这“保存中医”一项,可见此举的“非政治”的文化性质。

中医界最爱用“枯木逢春”一词来形容五、六十年代的境遇,中医学院、中医研究院(所)、中医医院相继成立,西医学中医班开办,中医进入综合性医院……。但时过不久,许多中医老专家心底又有“花繁木茂非我春”的落寞,因为中医学院、研究院、医院,中医学院的本科生、硕士、博士,中医科研成果……在多大程度上“姓中”令人生疑,中医学术是繁荣了还是变形了、异化了、萎缩了也令人生疑,于是又有人企图探究其间的原因,李致重先生的《中医复兴论》就费了许多篇章来进行分析。

应当看到,文化自信的重新确立固然是一大进步,但文化的自信还不能等同科学的自信。当毛泽东肯定“中国医药学是一个伟大的宝库”需要“发掘”、“整理”、“提高”的时候,以什么为方法(或工具、或武器)就成了关键的问题。这时毛将目光投向了掌握现代科学方法的西医,于是号召西医学中医,并期望从中产生几位“理论家”。这正说明,毛泽东

虽然肯定中医之“用”却未承认中医之“体”,以现代的方法来研究中医,实际上是要“西学为体,中学为用”,与湖广总督张之洞的主张恰相颠倒,在清末张之洞“中学为体,西学为用”的主张被光绪皇帝奖为“持论平正通达,于学术人心大有裨益”的时候,严复批驳道:“体用者,即一物而言之也,有牛之体则有负重之用,有马之体则有致远之用,未闻以牛为体则以马为用也。中西学之为异也,如其种人之面自然,不可强为似也,故中学有中学之体用,西学有西学之体用,分之则并立,合之则两亡。”建国以来中医工作投入大而产出少,愿望好而收效差,事与愿违的根本原因就在于“以西医之体,致中医之用”。

为什么要“以西医之体,致中医之用”?原因就是胡适博士所谓:中医“不是科学”,而且中国古代压根就没有科学。《读书》杂志2001年第9期刊载田松先生“科学话语权的争夺及策略”一文披露:2000年8月20日在中国科学院自然科学史研究所举办了一次“大规模的、规格非常之高的、中国古代有无科学问题座谈会”。由此可见,不但中医“不是科学”,连悠悠五千年“有无科学”都大成“问题”。所以,当救亡图存的任务完成,“现代化”成为中华民族富强振兴的必由之路时,“中医科学化”、“中西医结合”、“中药现代化”也就成为“保存中医”、“发展中医”的必由之路。此路已走了近五十年,效果如何呢?田松先生有一段议论:“比如中医,因为它高明有效,我们就说它是科学,但是一旦说它是科学,就应该符合科学的基本原理,所以就要用科学的也就是西医的理论和方法去规范它,这种中西医结合的结果就是现在中医学院毕业的学生都不会号脉,最后必然使中医消亡,只剩下中药在西医的体系中苟延残喘或发扬光大。所以,即使从热爱传统文化的角度讲,我也坚决反对说中医是科学。”

“西学为体,中学为用”的道路“最后必然使中医消亡”。对中医来说,田松先生确是一位“旁观者清”的明眼人。然而此路既然不通,中医又“不是科学”,那么中医的出路在哪里呢?笔者以为,出路就在于打破“科学一元化”和“科学霸权主义”,重新认识中医“传统科学”、“整体科学”之“体”,重新确立中医学的科学自信。

科学作为一种文化形态是与文化共生的,有传统文化就有传统科学,中西方莫不如此,希波克拉底医学、吠陀医学、中医学同属传统医学。中医讲“五行”,西方讲“气、水、火、土”,何其相似乃尔。西方数

学有毕达戈拉斯学派，西周有“畴人子弟”，初无高下之分。须知，人类智识发展之初，都是（而且只能是）从整体联系出发来认识事物的，亚里士多德“整体大于它各组成部份之和”，老子“万物负阴抱阳，冲气以为和”表述的都是整体方法的真理。只有当人类的智识经过千百年的发育和积累之后，才能进入分析、还原的认识阶段。这就是弗朗西斯·培根踵亚里士多德《工具论》之后撰《新工具论》的道理，也就是培根被尊称为现代实验科学鼻祖的道理。培根说古代“预付”方法所获取的知识是不可靠的，只有“归纳”方法获取的知识才是可靠的，但未闻培根以“科学”为一己之专利，更未闻培根斥亚里士多德前辈《工具论》“不是科学”或“无科学”。

现代科学是孕含于传统科学中的胚芽，在传统科学积淀的丰厚土壤中，经文化、经济、社会诸多条件的共同孵化而诞生的，它的“还原论”方法具有“整体论”方法所不可比拟的强大生命力。于是现代科学的蓬勃生长使传统科学的各个分支迅速被取代，唯有中医学一枝独存。中医学能孑遗至今有其内在的原因。首先，中医学的研究对象“人”具有最大的整体性，而这种“最大的整体性”恰恰是“还原论”方法的“盲区”。其次，临床疗效正反两方面的检验不断修正着中医发展的轨迹，使中医学在理论合理、实践有效的坐标中扩展成一个庞大而实用的理论、技术、社会体系。也就是说中医学之“体”得到了最充分的发育，中医学之“用”不但为其它传统医学所不可比拟，甚至也不为现代医学所能替代。这就说明，整体论的传统科学与还原论的现代科学是两个层次、两种属性的科学，彼此不能相替代，彼此不能相否定。

中医学之“体”植根于传统文化的世界观（天人合一、一阴一阳之谓道、万物负阴抱阳冲气以为和）、认识论（物我一体、主客交融、体物会心、司内揣外、司外揣内）、方法论（阴阳者一分为二也、五行生克制化）、逻辑学（辩证逻辑：包容矛盾、容中而不排中、矛盾转化——此也一是非；彼也一是非）。由此发展出自己的概念体系（八纲、六经、三焦、卫气营血、藏象、气化、经络）和物化体系（中药、方剂、针灸），以及社会体系（流派传承、药品产销）。唯其“体”强，方能“用”宏。由此可见，要发展中医学就必须承认在现代科学之外还有传统科学，传统科学的世界观、认识论、方法论都具有目前现代科学所不能包容的真理性，因此中医学体系也具有现代科学体系目前还不

能包容的科学性。于是面对现代科学，“汉家”就可以说：（1）你有你的奶牛，我有我的黄牛。（2）你的奶牛乳多，我的黄牛肉嫩。（3）引进你的奶牛，我家就有两头牛。（4）千万别“人工授精”，丧失我家黄牛的“基因优势”。（5）如果因为黄牛不属于奶牛的“谱系”，就“大规模”地“规格非常之高”地座谈一番“我家祖上有无牛”，岂不见笑遐方。时至二十一世纪，大步迈向现代化，全面建设小康社会的中国人，理应具有这种文化与科学的自信。

《中医复兴论》所谈到的“百年困惑”，实际上是中医学在中西文化交流与冲突中随势浮沉的轨迹：在“中学为体，西学为用”的大势下，有“中西汇通”、“衷中参西”说；在“打倒孔家店”“救亡图存”的大势下，有“废止中医”、“中医救亡”说；在“救亡图存”任务完成的大势下，有“伟大宝库”说；在“现代化”的大势下，有“中西医结合”、“新医药学派”、“中医现代化”说。中医学随波逐流，不能自立的“困惑”令人三叹！

李致重先生家学渊深，精研经典，对中医学之“道”与“体”体味真切，故能在当前“中医现代化”、“走向世界”、“与世界接轨”、“世界中医热”的“繁荣”中独存一份忧虑、真知与孤独。多年来他不厌其烦地研究、分析、探讨中医学术与事业发展中的矛盾、问题与隐忧。“含辛茹苦，发为文章”，虽然这些文章与“大好形势”不太同调，但他的冷峻与洞察是令人深思的，而他对中医的热爱与钟情正深藏在这冷峻与孤独之中。唐人诗谓：“冷冷七弦上，静听松风寒，古调虽自爱，今人多不弹。”李致重先生不沉浸于这份幽怨，而是奋然以中医复兴为己任，这种勇气与责任感更令人钦佩！

“势”是一种巨大的力量，历史就在“大势”中激荡前进，进入二十一世纪，随着现代化的任务在“全面建设小康社会”的奋斗中逐步达成，中华民族必将能以更大的文化自信与科学自信面对灿烂的传统文化与传统科学，重新恢复利玛窦——徐光启时代的平和与平等心态，严复先生“中学有中学之体用，西学有西学之体用”的论断必能为更多的国人所认识，中医同道更应该率先“强传统之体，宏中医之用”，使中医学按照自身的科学规律发展，使中医的复兴成为中华民族伟大复兴的一个小小的组成部分，从这一角度，笔者敢于满怀信心地说：中医复兴，此其时矣！

（收稿日期：2004-04-09）